
第四单元第四单元    近代中国反侵略、近代中国反侵略、
            求民主的潮流求民主的潮流

   单元导言：
     1、近代东、西方的两件大事：
           ⑴ 清军入关后强化专制统治，“康乾盛世”，落日余晖；
           ⑵ 英国革命后建立民主政治，对外扩张，称霸世界。
      2、 近、现代中国的两大历史任务：
          一是求得民族独立和人民解放；
          二是实现国家富强、人民幸福、民族复兴的中国梦。



鸦片战争 五四运动 新中国成立

1840年 1919年 1949年

旧民主主义革命时期 新民主主义革命时期

半殖民地半封建社会

3、中国近代史的起止时间、标志事件：

4、社会形态（性质）：半殖民地半封建社会：
       近代中国经历了晚清、北洋、民国三个历史时期：

晚清政府（1840--1912）：
北洋军阀（1912--1928）：
国民政府（1927--1949）：



5、中国近代史三条线索：
（1）西方列强发动了一系列的侵华战争（侵华史或屈辱史）；

（2）近代中国人民的英勇抗争和先进中国人的探索救国道路

（抗争史与探索史） ；

（3）清政府、北洋军阀和国民政府的妥协、投降史。

6、社会主要矛盾：
（1）外国资本主义与中华民族的矛盾（最主要的矛盾）；

（2）封建主义与人民大众的矛盾。

7、时代主题：  民族独立，国家富强  。



第10课 鸦片战争

【课程标准】
    列举1840年至1900年间西方列强的侵华史实；概述中国军民
反抗外来侵略斗争的事迹；体会中华民族英勇不屈的斗争精神。

——  中国近代史的开端



一、 鸦片战争：
1、鸦片战争的背景：

（1）鸦片战争前夕的国际、国内形势：

国际（英国） 国内（中国）

政治 确立了资本主义君主立宪制   腐败的封建专制统治

经济 完成工业革命，发展资本主
义经济

落后的自然经济占统治地位，
财政困难

军事    船坚炮利   军备废弛，战术落后

外交    殖民扩张   闭关锁国，愚昧无知

综合
综合国力强大 腐朽落后

英国工业革命：
1765年—1840年

英国欲开拓海外市场和原料产地
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呢绒、布匹

茶叶、生丝、瓷器

（很难卖出去 ）

（很畅销）

问：英国资产阶级是如何改变这种状况的？

（2）鸦片战争爆发的原因：

  ① 英国走私鸦片： 正当的中英贸易

结果：

中国处于顺差（出超）地位

英国处于逆差（入超）地位

指在一定时期一国出口贸
易总额大于进口贸易总额，

又称 “ 出超 ”。
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吸毒人数：吸毒人数：200200万万/35/35年年

掠夺白银：掠夺白银：3—43—4亿元亿元/40/40年年

英国向中国输入鸦片数量激增表英国向中国输入鸦片数量激增表

思考：鸦片走私给中国带来了什么危害？思考：鸦片走私给中国带来了什么危害？

⑴ 经济上：白银外流白银外流,,清政府财政危机清政府财政危机; ; 人民负担加重。人民负担加重。

⑵ 政治上：清政府更加腐败。清政府更加腐败。

⑶ 军事上：削弱军队战斗力。削弱军队战斗力。

⑷ ⑷ 生活上：损害了中国人民的身心健康。生活上：损害了中国人民的身心健康。

      

      林则徐上道光皇帝的奏折中指出：“
（鸦片）流毒于天下，则为害甚巨，法当从
严。若犹泄泄视之，是使数十年后，中原几
无可以御敌之兵，且无可以充饷之银。”



       材料1、中国禁烟运动 “给了我们一个战争的机会……可

以使我们终于乘战胜之余威，提出我们自己的条件，强迫中
国接受。这种机会也许不会再来，是不可能轻易放过的。”            

                                        ----《安得鲁· 韩德森致拉本特函》

        材料 2、“这是把我们将来和这个帝国（指中国）的商务，

安放在稳固而广阔的基础之上的最有希望的机会。” 
                                          ----《义律致巴麦尊私人机密件》

英国为发动侵略战争寻找借口

② 鸦片战争的原因：



根本原因：英国为了发展资本主义迫切需要打开中国市场。

直接原因：中国的禁烟运动      英国为了保护鸦片贸易；

       有人说，鸦片战争是

林则徐的过激行为引起的，

如果没有林则徐的虎门销

烟，英国就不会发动战争。

这种观点对吗？为什么？

探究
1：

     不对。 1839年虎门销烟



性质：英国发动的侵略战争。

2、鸦片战争的经过：

第一阶段：1840年6 --- 8月

广州---浙江定海---天津北河口
---和谈（琦善）

第二阶段：1841.1--- 1842.8

威逼广东---攻占东南沿海---抵

达南京下关，清政府求和。



探究2：鸦片战争中国战败的原因 ?

       （1）根本原因：在于腐朽的封建主义对抗不了新兴的资本主

义。英国是头号资本主义国家，蓄意打开中国市场，对战争是
蓄谋已久的。

    （2）中国方面（主观）：

      ① 清朝统治腐朽，闭目塞听，造成政治、经济、军事等方
面的全面落后。

      ② 清政府战和不定，指挥失当，组织不力。

      ③ 清政府长期以来与人民处于对抗地位，使蕴藏在群众中
的巨大反侵略力量不能得到充分发挥。

    （3）英国方面（客观）：英国综合国力强大。



项    目 内    容 影响   和   危害

割地

赔款

五口通商

（开埠）

议定关税

割香港岛给英国

开放广州、厦门、
福州、宁波、上海

2100万银元

英商进出口货物的
关税，由双方商定

破坏了中国的领土主权

加重了人民负担，阶级矛盾尖锐

打开了中国东南沿海的门户，
便利了资本主义倾销商品和掠
夺原料

损害了中国关税自主权

3、结果：1842年8月，签订《南京条约》，是中国近代史上
                 第一个不平等条约。



南京条约的南京条约的附件附件----------

            18431843年签订中英《五口通商章程》和《虎门条约》年签订中英《五口通商章程》和《虎门条约》

领事裁判权领事裁判权

片面最惠国待遇片面最惠国待遇

租赁土地、房屋租赁土地、房屋

和永久居住和永久居住  

破坏了中国的司法主权；

便利了列强扩大侵略权益；
            （贸易主权）

为列强后来建立租界提供了
借口。

鸦片战争后中国第一批不平等条约

英国：中英《南京条约》及其附件；
美国：1844.   中美《望厦条约》；
法国：1844.   中法《黄埔条约》。



　　领事裁判权－－条约规定，英国公民在中国通商口岸犯罪后，
中国官员不能按照中国法律进行惩罚，而必须把他们交给英国驻
华官员（即领事），按照英国法律处理。

（1943年，中、英两国政府在重庆谈判时，已宣布废除所谓“领事裁判权”
的不平等关系。）　　

　　片面最惠国待遇－－如果将来中国和其他国家签订条约，给
予他们某些利益，英国也可以同样获得这些利益；但是如果英国
将来和其他国家签订条约，给予他们某些利益，中国却不能获得
同样的利益。

（1943年，中、英两国政府谈判，宣布废除所谓“片面最惠国”待遇，但这
已经是鸦片战争后的101年了。）

知识链接知识链接



     总之，中国开始沦为半封建半殖民地社会，它标志中国近

代史的开端。。

（4）思想上的变化 开眼看世界“向西方学习”

（3）革命性质 中国进入旧民主主义革命时期
（任务：反外国侵略，反本国封建统治）

（1）社会性质
            主要依据

封建社会

半殖民地半封建社会（1840.8－1949.

9）

（2）主要矛盾
阶级矛盾（地主阶级与农民阶级的矛盾）

       阶级矛盾   、   民族矛盾（最主要矛盾）
（封建主义与人民大众）（西方列强与中华民族）

4、鸦片战争的影响：



     历史概念：半殖民地半封建社会：

     （1）“半殖民地”：所谓半殖民地，是相对于殖民地

而言的，是指丧失了部分的，而非全部的独立自主权。它是指一

个国家形式上有自己政府，但是实际上在政治、经济等各方面都

在一定程度上受到外国殖民主义的控制和奴役的社会形态，即中

国丧失了部分的，而不是全部的独立自主权，是中国历史的沉沦。

   （2）“半封建”： 所谓半封建，也是相对于完全封建而

言的，是指形式上仍是封建统治和自然经济占主导地位，实际上

社会状态已逐渐近代化，资本主义经济、政治、思想文化等因素

在不断发展壮大，即既保存了封建主义，又发展了资本主义。
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